Pracovni list pro zaky Jméno: Trida:
Transformator

Uvod: Elektrarny vyrabéji stiidavé napéti, jeho? efektivni hodnota je nékolik kilovoltld. Do nasich
domovl pfichazi napéti s efektivni hodnotou 230V, ale v krajiné mulzete vidét sloupy elektrického
vedeni nesouci vodice pod napétim napt. 400 kV, 220 kV, 110 kV, 22 kV. Pro¢ se pouZiva tak vysoké
napéti a jak se napéti s néjakou efektivni hodnotou méni na napéti s jinou efektivni hodnotou? Odpovéd
na prvni otazku je stru¢na — ¢im vétsi je napéti, tim mensi proud je potfebny na prenos pozadovaného
vykonu a tim mensi energetické ztraty nastavaji pfi prenosu elektrické energie.
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Schéma rozvodné elektrické sité

(prevzato z http://www.cez.cz/edee/content/microsites/elektrina/4-4.htm)

Pristroj, ktery méni napéti jedné hodnoty na napéti odlisSné hodnoty, se nazyvad transformator.
Transformatory najdeme nejen v elektrarnach a rozvodnach, ale i vdomacnostech, napt. v nabijeckach
do mobilnich telefond, ve zdrojich do notebook apod.
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Rizné transformdtory 22 kV/400 V a oznacovaci stitek



Pracovni list pro zaky Jméno: Trida:
Transformator — tkol ¢. 1a 2
Seznam pomdicek:

2 civky, 4 spojovaci vodice, 2 voltmetry, listkové U-jadro, listkové kratké jadro (l-jadro), zdroj stfidavého
napéti

Pracovni ukoly:

Ukol €. 1: JiZ vite, Ze pii zméné proudu v civce — elektromagnetu se na druhé civce, kterd je v jeji
bezprostfedni blizkosti ¢i s ni na spoleéném jadre, indukuje napéti. Pokud se proud elektromagnetem
méni neustale, na druhé civce vznikd neustale napéti. Jak je velikost indukovaného napéti ovlivnéna
tésnosti vazby mezi civkami? Jak usporadat civky, aby bylo indukované napéti co nejvétsi?

Provedeni: Nakreslete schéma obvodu, se kterym budete pracovat, a sestavte ho.

Zkousejte umistovat civky a jadra do rliznych vzdjemnych poloh a mérte napéti na druhé civce. Jak
museji byt civky a jaddro usporadany, aby napéti bylo co nejvétsi?

Ukol €. 2: Nyni jste sestavili zafizeni zvané transformator. Civka pfipojena ke zdroji se nazyva primarni
civka, civka pripojena k voltmetru (obecné ke spotiebici) je sekundarni civka. Na ¢em zavisi napéti na
sekundarni civce?

Provedeni: Na ¢em by podle vas mohlo zaviset napéti na sekundarni civce? Kazdy zapiSte sdm za sebe
své napady.



Nyni vytvorte hypotézy, jak na danych faktorech vzniklé napéti zavisi.

Nyni ovéfte hypotézy a zapiste vysledky. Pracujte s konstantnim efektivnim napétim na primarni civce.

Vysledky méreni zapisujte do nize uvedené tabulky. Navriené pocty zavitl pripadné opravte podle
skutecnosti. Nepouzivejte primarni civku s méné nez 300 zavity!!! Doporucené primarni napéti je 3 V.

Pocet zavitu 300 | 300 | 300 | 300 | 600 | 600 | 600 | 600 | 1200 | 1200 | 1200 | 1200

primdrni civky N;

Pocet zavitu 60 300 | 600 | 1200 | 60 300 | 600 | 1200 | 60 300 | 600 | 1200

sekundadrni civky N,

Namérené napéti na
primdrni civce U,

Namérené napéti na
sekundarni civce U,

Pozndmky

Ted prodiskutujte ziskané vysledky ve tfidé a vytvorte zavéry.

Nakonec ovérte platnost zavérd i pri jiném napéti na primarni civce pro nékolik vybranych pripadd.




Pracovni list pro zaky Jméno: Trida:
Transformator — ukol ¢. 3

Seznam pomdicek:

2 civky, 4 spojovaci vodice, 2 voltmetry, pIné U-jadro, listkové kratké jadro (I-jadro), zdroj stfidavého

napéti

Ukol &. 3: Co se stane, kdyZ misto listkového jadra (se kterym jsme dosud pracovali) pouZijeme piné

jadro? Proc?

Provedeni: Zopakujte pfedchozi méFeni z Ukolu &. 2 (nebo alespori nékterd z nich) s pouzitim plného
U-jadra misto listkového a zapiste vysledky.

Pocet zavitu 300 | 300 | 300 | 300 | 600 | 600 | 600 | 600 | 1200 | 1200 | 1200 | 1200

primdrni civky N,

Pocet zavitu 60 300 | 600 | 1200 | 60 300 | 600 | 1200 | 60 300 | 600 | 1200

sekundadrni civky N,

Namérené napéti na
primdrni civce U,

Namérené napéti na
sekundadrni civce U,

Pozndmky

Jak se vysledky lisi od predchozich?

Nyni vytvorte hypotézu, pro¢ tomu tak je.




Ted prodiskutujte hypotézy ve skupinkach a pak ve tfidé a vytvorte zavéry.

Porovnejte sekundarni napéti pfi pouziti listkového a pIného jadra a vyslovte zavér.



